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!+■ Regina vàd. Elisabeta a României.

Neamul românesc de pretu- 
Itindeni îmbracă din nou haini de 
J doliu. La Bacureşti a încetat din  
viaţă eri dimineaţa Regina văduvă 
Elisaveta a României..,

împlinind 72 ani ai unei vieţi 
binecuvântate, închinată tării şi po
porului românesc, pe care atât de 
mult l-a iubit şi preamărit, Re
gina legendară părăseşte acest pă
mânt udat de atâta sânge şi la
crimi pentru a urma pe Soţul e \  
marele Rege Carol, In împărăţia 
Ceriurilcr.

Poporul românesc din Re
gatul liber, frământat atât de cum
plit de grija zilei de mâne, stă 
astăzi adânc cernit în f*ţa sicriului 
acelei nobile Fiinţe, care călcând 
înainte cu 47 ani pentru primaoară 
pământul Ţârilor româneşti ca tâ 
nără soţie a Principelui Carol, a 
căutat să se apropie în cursul 
acestor lungi ani prin faptele şi 
scrisul ei, tot mai mult de inima

1 acestui popor, întotdeauna recu
noscător celor ce bine i au făcut şi 
. j  voit In mintea acestui popor se 
vor perpetua astăzi mai mult ca 
oricând cuvintele din istoricul tes
tament al marelui rege Carol: >Re
comand pe Regina Elisabeta po
porului meu, sigur fiind , că toţi 
Românii vor incunjura cu dra- 

[goste şi credinţă p§ prea iubita 
| |  nea soţie".. cuvinte, cari n-au ră- 

unat în pustiu căci fericita Re
gi iă s a şi bucurat ou adevărat de 
drajpsiaa şi credinţa acestui popor.

Şi poate .Regina Elisabeta, a- 
ccastt femeie înzestrată cu o inte
ligenţă atât de rară, cu uruite cunoş
tinţe d» limbi şi ţări, şi cu şi mai 
Dumertase talente bogate, n-ar fi a- 
jucs pale milostiva binefăcătoare 
a celor săraci şi nenorociţi, a celor 
lipsiţi de lumina zilei, n-ar fi ajuns 
„Mau v Riilor“ şi »Regina legen
dară«, o.că soartea n*ar fi pus-o la 
o gîta hcercare chiar în cei dintâi/ 
ani ai Reţii Sale, petrecută pe pă
mântii Ţarii .româneşti,

Boar tea unicului ei copilaş, 
principesa Maria, la anul 1874 a 
fost o cumplită lovitură pentru su
fletul mamei tinere, iar presimţirea 
că n u i va mai fi dat să strângă în 
braţele ei de Mamă iubitoare un alt 
copilaş, ia  aruncat sufletul pradă 
celei mai negre dureri şi desperări...

Din sbuciumul acelor ceasuri 
cumplite, s-a născut atunci o hotă
râre puternică, care a chemat din 
nou la viaţă pe mama nenorocită 
ajansă la marginea desperărei -  ho
tărârea eioică de a deveni d8 aci 
înainte mama Ţârii, mama celor 
mulţi săraci şi nenorociţi. Şi din 
clipa acestei hotărâri începe seria 
nesfârşită de acte şi fapte, cari au 
adus-o pe Regina Ţârii româ
neşti atât de aproape de sufletul po
porului ei. Cu un zor aproape ner
vos vedem pe Doamna României şi 
mai târziu pe Regina Ţării consa- 
crându-şi fiecare clipă a vieţii Sale 
organizărei sociale, operelor de bi
nefacere şi îndeletnicirilor artistice. 
Rând pe rând se înciripeazâ iasti- 
tuţiuni de caritate publică: asilui 
de orfane „Elena Loamnă“, socie
tatea de binefacere „Elisaveta“, so
cietatea „Munca“ menită să dea fe
meilor sărace din Bucureşti prilej 
să-şi câştige prin lucrul de mână 
existenţa, societatea »Furnica« având 
ca scop promovarea industriei de 
casă a ţărancelor noastre, iar n ai 
târziu „ Vatra luminoasă“ asilui ce
lor lipsiţi de lumina zilei.

In anul 1877 o vedem în mij
locul celor răniţi de gloanţele

Cu o stătu nţă de fer şi o 
abnegaţiune demnă de admirat, în 
acelaş timp însă <u duioşia îaimei 
unei mame adevărate, îngrijeşte de 
răniţi prin lazarete şi spitale impro
vizate de ea însăşi, obligând damele 
din societatea înaltă să-i urmeze e* 
xemplul. Iar ca o urmare a acestei 
pilde strălucite de jertfire de sine 
creiază în permanenţă institutul „Su
rorilor de caritate“. Cei răniţi şi în
grijiţi de mânile ei şi sub ochii ci i-au 
dat drept recunoştinţă numele de 
„Mama răniţilor“.

Trecând anii de vijelie şi con- 
solidându-se tot mai mult statul ro
mân, vedem pe Regina în plină 
muncă pe terenul operelor de bine
facere şi caritate în toate părţile 
ţării. Patronează festivităţi de bine
facere, pleacă dinţi’un colţ până în 
celălalt al ţării pentru ca să în
demne prin prezenţa şi sfaturile 
Sale la fapte de caritate publică.

In orele libere o vedem pe 
Regina Elisabeta în toiul lucrului 
de mână, la masa de scris, la plan, 
la orgă, cu penelal in mână şi

întrunind In jurul ei pe artiştii Ţării 
şi străinătăţii, dintre cari mulţi 
primesc din partea Reginei-artiste 
pe lângă îndemnuri, cuvinte de în
curajare şi ajutoare, ca să-şi con
tinue stadiile. Numeroase locaşuri 
sfinte sunt împodobite de lucrul 
mânilor Suveranei României. Evan
ghelia scrisă şi ilustrată cu picturi 
de mâna Ei, dăruită bisericei epis
copale din Curtea de Argeş, va 
rămânea vecinie unul din cele mai 
scumpe odoare ale bisericii >r ro
mâneşti.

Sufletul şi ochiul artistic al 
Reginei nu pierde nici un moment 
din vedere nici comoara nepreţuită 
a muncii casnice a ţărancei româ
ne. Frumoasele ţăsături lomâneşti şi 
portul ţăranului şi ţăranei române 
sunt un îndemn puternic pentru 
Regina ţării, ca să introducă la 
curte şi printre damele societăţii 
înalte bucureştene costumul nostru 
naţional spre a da un nou avânt 
industriei casnice româneşti. Acelaş 
suflet artistic pătrunde în comoara 
bogată a trecutului, a tradiţiunilor 
şi a legendelor poporului românesc 
şi la şoaptele tainice ale Peleşului 
se înfiripează pagini frumoase din 
sbuciumul sufletului ţăranului ro
mân şi din trecutul vijelios al ţării. 
Scrierile literare ale Reginei, de-o 
valoare incontestabilă, duc faima 
poporului şi Ţârii româneşti de
parte peste graniţele României.

Aşa a muncit Regina Elisabeta 
până în clipele din urmă ale vitţii 
£ale. Şi poate nu s’a frământat 
nimeni mai mult şi n ’a avut p ate 
nimeni atâtea nopţi nedormite de 
luni de zile, de când la gr miţele 
ţărei româneşti bubuie tunurile în
fricoşate, ca tocmai Re. ioa-văduvă, 
mama răniţilor şi a celor nenoro
ciţi, tovarăşa credincioasă a mare
lui rege, care în clip »le cele mai 
critice pentru ţară şi-a dat obştes
cul sfârşit...

Poporul românesc de dincoace 
de Carpaţi se asociază astăzi la du
rerea şi jalea mare a fraţilor din 
Regat, căci fericita Regină, cu toate 
că împodobea Tronul unei alte ţări, 
a devenit cunoscută şi iubită şi în 
pătuule cele mai largi ale popor j 
lui românesc din Ardeal şi Unga
ria. Mii?e de Români de aici, cari 
au fost primiţi ia reîntoarcerea lor 
dela expoziţia naţională din Bucu
reşti la Castelul Peleş, au adus cu 
ei despre fericita Regină Elisabeta

şi în genere despre Familia regală 
a României amintiri neuitate.

Îndeosebi, noi Braşovenii avem 
motive şi mai multe să ne asociem 
la acest doliu mare.

Până la isbucnirea răsboiului 
an de an aveam fericirea să vedem 
pe fericita Regină Elisabeta vizi- 
tându-ne oraşul, iar Reuniunea noa
stră de cântări a avut deosebita 
onoare să concerteze în anul 1904 
în faţa Reginei şi curţii regale şi 
princiare române, iar membrii reu- 
niunei să fie ospătaţi cu o rară dra
goste în castelul Peleş de membrii 
dinastiei române.

Rămânând pururea recunos
cători pentru aceste raze de dra
goste revărsate şi asupra noastră, 
deplângem adânc îndureraţi moartea 
Reginei-văduve Elisaveta.

Odihnească în pace şi în veci 
amintirea ei!

0 aniversare rari
--  TJcum trei ani. —

Luni ia 16 Dac. v. a anulai 
1916 Regina Elisaveta împlinise 
70 ani ai vieţii sale binecuvântate.

România întreagă era îmbră
cată în haine de sărbătoare, ca să 
aducă bunei Suverane omagiile 
de iubire şi alipire. A fost o mani
festaţie grandioasă cum mai rar s’a 
pomenit, căreia *9 alăturaseră şi 
străinătatea.

Din şirul acelor manifestări în
sufleţite reţinem cuvântările rostite 
în faţa Reginei Elisaveta de repre
zentanţii consiliului de miniştri, ai 
Academiei şi ai Sindicatului ziariş
tilor, din care se reoglindează mai 
bine dragostea unui popor recunos
cător.

Omagiile miniştrilor.
D-l Titu Muiorescu pe-atunci prim- 

rainistru a rostit următoarea cuvântare :
Mojtstaîe,

Prea înălţată Doamnă.
Vă rugăm daţi voie Consiliului de 

iLiaiştri să Vă adusă respectuoasele
sale omîgfl şl felicitări, împreună cu 
semnul lor extern, Marea Cruce a Or
dinului Ciroi I. pe care Majeztatea 8a 
R«gela a încuviinţat să V’o oferim.

Şaptezeci de aai petrecuţi în crle 
mai felurite împrejurări, la început îu 
multe ţări Eiropoî, de!& 1869 în
coace cu viaţa statornicită în ţara noas*

Carmen Sylva.

Steagurile.
Bătrânele steaguri sfinte şi eu 
Ce singure stăm noi pe pace —  
Legende, în cinste, solemne mereu —  
Cu noi lumea n}are ce face.

Din lupte purtate de mult, am
[rămas

Fâşii sfâşiate *— atârnând, — 
Acum ne uităm, şi stăm fără  glas, 
Eroi vor f i  alţii la rând.

Bătrânele steaguri sfinte şi eti 
La praznice suntem purtate, 
Solemne stăm altfel> acasă mereu, 
in rugă şi'n singurătate.

Carmen Sylva.

Peleşul.i
Din Bueogiul, car», veehi de bă

trân ce este, a văzut aşa de multe, în
cât nici nu-i mai vine să se mira rî® 
nimic, se avântă clocotind un părău de 
munte atât de sălbatic şi de năvalnic, 
încât par’că’n răsfâţarea lui ar voi să 
cutreiere lumea toată.

E un voinic minunat Peleş, cu 
pirul creţ şi cu adânci ochi a'baştr?, şi 
e atât de voios şi de tare, fimd-câ s-a 
născut în adâncimile unui munte u- 
rlaş. Se sica că vioe diotr-un lac nă- 
prsznic, care-i ascuns In fundul pă
mântului şî-n care şed zânido apelor. 
Şi dacă stai mult lângă Peleş, aşa da 
mult, ca de stătut ce stai uiţi lu
mea, auzi cu totul desluşit cântările 
zânelor.

Chiar se iveşte, din când în când, 
câte o zână, care, plutind pe o frunză 
mare şi lată da-a lungul Peleşului la 
vale, alunecă din treaptă-a treaptă 
peste cascadele apei şi priveşte cu ochi 
voioşi la lume. Dar’ iiu poate să o 
vază decât aceia, care s-a născut pe la 
toacă şl n’a avat nici odată vr-un cu
get rău în sufletul iui.

*) Din volumul , Poveştii» Peleşului“

Ele netezesc cu degetele lor gin
gaşe platei© creţe ale lui Peleş şi vor
besc pe şoptite cu dânsul despre lea
gănul lor cel ascuns în tainiţele mun
telui, apoi el le pune în faţă oglinzi 
mititele, ca să-şi voză chipurile tran
dafirii. Iar şoaptele lor sunt tainice, 
ca şl câad ?-®r furişa prin fruozîş a- 
dierea unui vânt domol.

Apoi — Peleş nici odată nu obo
seşte, atât de maro îi este puterea ş! 
de grăbită călătoria Darnic din fire,’şi 
reînoeştB mereu valurile spumegate şi 
nu se întreabă cât a dat şi cât îi mai 
rămâne. Ştia prea bine, că jos, în a- 
dâncime, u lacul mire, care nu seacă 
nioi odMă, câtă vrarne Buceciul nu se 
va fi prăbuşit şi marea uu va fi aco
perit O&rpatii. Ei, Pele-j, nu şLe da 
ioc a socoti şi nu zice nici odată: «Nu 
vreau să mă istovesc, ca nu cumva 
rămâi sîrac!» O! nu, harnic şi darnic 
îşi aruncă vadurile prin iume la vale, 
ca oameni şi vietăţi şi erburi să se ră 
corească din ele.

Să năfăjeşte cu toate aceste şi el 
câte-odată, când primăvara nu vrea să 
sosească, ori toamna pleacă prea în 
pripă: atunci *e face de tot galben şi 
se umflă în mânia iui aşa de tare, în 
cât rumpe şi sfâşie tot ce-icade la în 
demână. Iar crivăţul râde de dânsul, 
ori drept pedeapsă, II biciuieşte şi-i a- |

ruacă’n drum copaci mari, ca să-l o- 
bosească cu ©i pe nerăbdătorul copil 
cu pletele creţe şl cu inima. îndârjită.

Dar’ rici nu a «u putinţă să îiu-1 
apuce năcazu’, când iarna vine aşa de 
’ngrabă. 11 este ua lucru nesuferit, 
când copacii ’şi aruncă frunzele în el şi 
trebue sâ ie posrte, acum neînsufleţite, 
pe acelea, cu care glumise toată vara ; 
apoi îi supără şi ghi&ţa, care i strârn- 
torează şi vrea sl-î siieassi5 a tăcea. 
Căci un păcat maro ar& Peleş: vo'eşt© 
«ă stea, mereu să stea do vorbă, cu 
florile, cu copacii, cu pasările, cu vân 
turile, chiar şi cu muşchii de pe petr.le 
din albia iui, ba, îa cele d n urmă, şi 
cu sine însuşi, când nu mai e cine sâ-S 
asculte. Şi car© e omul ce iir voi *ă 
stea mereu ou sine însuşi de vorbB ? 
Fie cel ma» cu minte, tot i s’ar ură în 
curând, cum i se urăşte de multe ori 
şi ce;ui mol bun al sâu prieten, care 
s’a putut depdndo la răbdare faţă cu 
dânsul.

Iară lui Pelsş îi place prea muU, 
ca alţii să se minuneze de poveştile 
lui, şi nu ţine de loc s§ păstreze tai
nele ce i s’au încredinţat, deşi munţii 
l’au mustrat adese-ori pentru limbuţia 
lui, ;zicându-î »Babă bătrână« Dar ei 
şî-a scuturat părui creţ şi a aruncat o 
privire ştrengăreasca la codru, ca şi

fcră, dar din mijlocul ei, prin o înălţare 
treptată trimiţând raze de lumină peste 
teate hotarele, aceasta este soarta, u- 
nică în felul ei, pe care Providenţa a 
hărăzit o Reginei Elisabeta s Remâ- 
miei.

Cu înaintarea vârstei, cu sporirea 
anilor, a crescut şi priceperea lumii, 
a crescut desăvârşirea în ale artelor, 
a crescut răspândea  binefacerilor, a 
crescut şi durere®, până în ultimele 
ziie înaintea serbăm de astăzi.

D:r Maiestatea Ta ai ştiut încă 
din copilărie să fii prietină cu du
rerea şi ai căutat totdeauna, cu o 
neobosită stăruinţă, o îmblânzeşti 
prin mângâierea celor îndureraţi.

Deie Dumnezeu ca mângâierea al
tera sâ aibă puterea de a se restrânge 
şi asupra Majestăţii Tale şi, păstrându-i 
seninătatea minţii, să-i adaoge cea din 
urmă binefacere, ia care se poate aş
tepta o vârs!ă înaintată: liniştirea 
inimei.

Să trăieşti Majestate, să trăieşti 
pentru Maiestatea Sa Regele şi pentru 
Augusta Familte, să trăieşti pentru în
sufleţirea celor ce lucrează şf pentru 
uşurar ja celor ce sufer, să trăieşti pen
tru noi toţi, înaltă Doamnă 1

Omagiile »Academiei«.
Dl Dr. C. I s t r a t i  a rostit următoarea 

curftntart;
Academia Română, care are ma

re» cinste de a ave i pe Maîastaiea Voa
stră c« membru de onoare, este fe
ricită de oo&ziumea ce-i se prezintă, 
prin ajungerea Majestăţii Voasire la 
vârsta de 70 ani, pentru a Vă aduce 
dte nou asigurarea adâncei iubiri r«3- 
pectuase, admiraţiei desăvârşite şi a 
recunoştinţei sa1© fără margini.

R&r a fost dat ca o femeie şi mai 
ales o Regină să fie binecuvântată de 
Dumnezeu cu mai multe haruri şi pe 
care sâ le fi întrebuinţat mai bine 
pentru fericirea semenii or.

In epoca mare în care am trăit, 
şi Iii care desăvârşit redeşteptarea 
şi întărirea unui neam, consolidâudu-se 
Regatul României de curând înfl n at, 
soartea, binevo.toare, nouă şi de m â - 
d5>tă, m~& hărăzit jpe MajeaUtea Voi- 
stră, întruparea cea mai desăvârşită a 
»uperioritfiţei cugetă roi, a muncei neo
bosite şi a celor mai aies; porniri 
sufleteşti.

A-ţi avut încredere în un viitor 
mare si astăzi taăifci Msjesuto in reali
tatea faptelor îndeplinite.

Un popor Vi se închină cu recii- 
neştinţă. şi Academia, expresiunca cea 
mai înaltă a anifăţei neamului, face cele 
mai mari urări do fericire şl viaţă să
nătoasă şi p ieJnîcS muncei încă, Ma- 
jestăţei Voastre, scumpă, aleasă şi du

când ar voi să-i zică: Aşa î, că ţie-ţi 
placo să mă asculţi!?«

Anrt stat ceasuri multe şi îndelun
gate iâogă el şi am ascultat spus de 
iui, ş; câte odată par’că vadeam vârful 
degetului vra unei zine, ori piciorul 
trandafiriu, ori o pîeată din părul ©Ţ 
şi am auzit adese-ori cântări minunate: 
acum ara să vi le povastess foste.

Căci nu © taină ceea ce Peleş a 
spus: o ştie o mulţime de lume, o ştiu 
ferega şi muşchiul şi floarea. Nu-n ă- 
uita şi fagii şi brazii, iar acelora, csra 
n’o ştiu, ii-o spune vântul, ce scutură 
mereu frunzele pâuă ce nu Ie spun 
toate, ca pasărilo să ducă vorba mU 
departe pesoa aouă mări şi nouă ţsir', 
pâa’icolo unda nu mai sunt fortune, 
îiind-că nu mai este nici aer. Fiind ln?ă, 
că eu nu am aripi, nu pot purta po
veştile departa’n lume, ci trebue sâ le 
spun, pvmtru-ca să mergeţi şi voi să-l 
vedeţi p© Peleş.

Poate că ei are să vă poveste? scă 
mult rnai multe ca mine, iar aceiore, 
cari n’au avut încă nici un cuget rău 
în sufletul lor, ii*ge vor arăta şi ?&■ 
nsfe.

Acum — ascultaţi ce a fost, cum 
a fcat odată şi dacă n’ar fi fost, nici 
n’ar povesti-o Pe’eş.
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ioaaă Regină; Majest&ţii Sale Regelui, 
ubitul nostru Suveran ş! scumpei noa

stre Dinastii.
Din inimă vă zicem: La mulţi ani 

cu bine şl tot înainte.
Omagiul sindicatului 

ziariştilor.
Preşedintele sindicatulei d-1 Pracopiu a 

restit următoarea ou vânt are:
Doamnă,

Din inimeie a milioane de oameni 
se ridică rai rugi călduroase cătră cer 
pentru iubita Regină, mama răniţilor 
care Împlineşte al şeaptezeceiea an al 
vieţii sale.

Toată ţara românească dela mic 
la mart, în căminul săracului ca şi în 
paietul bogatului, toţi fii, t©ti locuitorii 
acestei ţări, asupra căreia radiază bu
nătatea şi geniul Reginei EUsabeta, 
doresc sănătate bună şi viată lungă 
Augustei septuagenare.

Sindicatul ziariştilor din Bucureşti» 
care are mândria de a fi pus sub pre
şedinţia de onoare a Reginei resimte o 
îndoită emoţiune. Ci ootăţeni români 
şi ca membrii ai Sindicatului, ei se 
simt adânc mişcaţi de to t ce poate 
bucura pe graţioasa şi buna Regină 
pe geniala Cannen-Sylvs, care demnă 
tovarăşă a Regelui viteaz ce a îndru
mat înfăptuirea aspiraţiuailor naţionale, 
a ştiut cu acei geniu al inlmei care nu 
e mai pre jos de geniul ce lumea ad
miră în lucrările sale literare, să ic- 
zestreze ţara cu institutiuni de bine
facere ce proclamă o grija sinceră şi 
adâncă de seiidaritate naţională.

Ca preşedinte al Sindicatului zia
riştilor, Doamnă, viu cu cel mai adânc 
respect a prezenta călduroasele felici
tări ale colegilor mei Augustei neastre 
prezidente de onoare şi a-i deri încă 
mulţi ani voioşi pentru b'nele ţării şi 
al emtulrei care admiră geniul lui 
Garmen-Sylva«.

In chestiunea orfelinatelor.
O scrisoare deschisă adresată 

d-nei Maria B. Baiulescu.
Dela deamna Lucreţia ăe 

Costa-Nicoarâ din Deva am pri
mit, cu intârzierea aproape inevi
tabilă în timpurile acestea grele, 
următoarea scrisoare deschisă a- 
dresată d-nei Maria B. Baiulescu, 
prezidenta „Uniunii femeilor ro* 
mfinea :

In credinţa, că scrisoarea d nei 
de Costa-Nicoară va contribui la 
calmarea şi înlăturarea nedumeri
rilor manifestate în jurul iniţiati
velor luate din mai multe părţi în 
această mare chestiune a noastră 
şi ' apreciind indicaţia privitoare 
la  statorirea unei ordine de în tâ 
ietate la  înfiinţarea singuraticelor 
orfelinate; lăsăm să urmeze scri
soarea In întregime:

Deva 10 Febr. 1916.
Scumpă Doamnă şi soră,

Să abordez fără Incuojur şi intro
ducere o chestie despre care zilnic să 
face acum amintire în ziarele noastre.

Elite chestia orfelinatului din Slbiiu,
Din suflet mă bucur de aceasta 

mare şt aalutară inatituţiune a viito
rului apropiat, pe care marele Metro- 
pelit loan Meţianu a iniţiat-o tocmai 
înainte de plecarea Sa pe calea veci- 
nloiel. Pr'n faptul aceata a lăsat e che
zăşie mai mult, dintre cele multe, de 
părinteasca dragoste ce a avut faţă de 
neamul tău.

Zace o mângăitoare linişte pentru 
Inima zbuciumată a muribundului în 
conştiinţa că, după moarte, orfanii săi, 
nu vor sta părăsiţi tn răscrucile dru
murilor, ci vor fi adăpostiţi, bine cres
cuţi şi redaţi ca oameni integri, spre 
folosul societăţii şi al neamului, din 
care fac ţ arte.

De acesa, scumpă Doamnă şl soră, 
m«am grăbit şi eu astăzi a trimite obo
lul meu pentru acest măreţ aşezământ 
da caritate.

Gând îţi scriu aceste, mă gând&ac 
totodată şi ia celălalt orfelina*, con
templat de »Uniunea femeilor Române« 
a cărei idee, In toată măreţia ei, fu««ze 
plăsmuită în sânul Uniunii cu mult 
încă, înainte de isbucnfrea războiului.

Aicf, femeia Română apare cp. o 
profeteasă a vechei R< mo, învestită cu 
puterea de a vedea in taica viitorului.

Dar, Românei a presimţit parcă 
pericolul apropiat, f&cătar de orfani, ce 
a avut s& vină peste neamul ei.

De aceea, trimit acum obolul meu 
şi pentru orfelinatul Uniune! fem. Rom. 
arătându-mi prim aceasta îndreptăţită 
nădejde, că şi orfelinatul Uniunei are 
să se înfăptuesscă odată.

De-o cam dată să ne grăbim însă 
a da cu toţii şi cu toatele ajutoriui 
nastru, ca marele orfelinat din Sibilu 
să ia trup. Totdeauna aă săvârşim ceea 
ce este de urgenţă şi mai vârtos ceea

ce este mai posibil în astfel de împre
jurări, cari nu sufer nici şovăire, nici 
amânare, căci din toate aceste s’ar 
putea naşte foarte mari daune în de
trimentul nostru a! tuturora; şi teamă 
Îmi este, că până ns-ara sili să facem 
de odată atâtea Orfelinate, până atunci 
vremea trece şi orfanii rămân pe 
uiiţf.

Pe D-ta scumpă soră, care a ai 
desfăşurat steagul pe care este scris 
»Orfelinat« nimeni nu te poaty acusa 
cu orgoliu deplasat, nici cu ambiţiune 
deşartă Dacă ai ambiţiune, aceea este 
legitimă, şi IntMch'p&rşa idealului 
D tale. şi-al nostru al femeilor Române, 
îndreptăţit.

Deoi,. nu na vom alarma, nu 
vom face * .pardti#m abominabil, nici 
vom porni îoeăp£ţmate pe o cale, unde, 
ca să ajungem, ia ţ»nt&, avem trebuinţă 
de conlucrarea tuturor oamenilor de 
bine.

Şi sunt sigură, eă această vreme 
va vtni. Orfelinatul mare din Sibiiu, 
odată întemeiat, să va putea proceda 
cu ajutorul tusuror, la întemeierea 
marelui orfelinat al Uniunei fem 
Rom.

Şi pân’ atunci Româncele se vor 
strânge într-au mănunchi, dând succe
sul lor înfăptuirii marelui orfelinat din 
Bibiiu; nu vor aluneca pe panta contro
verselor, vor atenua, vor mulcomi fo
cul spiritelor Indoelnice cu blândeţi 
şi tactul lor în&scut, ca că se sică şi 
aRl: cherchez ia femme, însă nu în 
maliţiosul Înţeles al aeestei zică- 
tori franceze, ci Intr-o nobilă con
cepţie de care să fim şi noi mândre.

Ori ce altă procedere în aceste 
însemnate vremuri de prefacere, ne-ar 
afla divisaţi, slăbiţi în fiinţa noastră 
etnică, atunai când avem mai mare ne
voie de o concentrare a tuturor for
ţelor noastre morale şl materiale.

Vedem, c i astăzi inimile neamu
lui întreg, sunt contopite într’o sin
gură şi mare dragoste, consacrată prin 
sărbătoarea sângelui, <— precum li zice 
poetul Cotruş răsbo alui, — deci cui 
îl cade în minte coafesionaiismul, ca să 
fio auievată această divergem ă inopor
tună pentru care sunt s ‘gur& câ s-ar 
Întoarce în mormântul lor cei doi ar
hierei de curând decedaţi c%ri au fost 
mitropolitul loan Meţianu ş: episcopul 
Vasile Hossu, ambii mari pria sufletul 
cât şi prin Romanitatea lor, pe cari 
Dumnezeu i-a chemat la sine aproape 
simultan, ca să-şi facă împreună dru
mul spre raiu.

lachei, cu dorul de a vedea rea- 
lisată oăt de curând marea şt a*zăi$:i- 
rea cerinţă a prestatului plin da j aie 
şl neajunsuri, orfelinatul din Sibdu. 
Cred şi aştept în urmă, şi întruchipa
rea idealului Uniunei Fem. Rom.»!

Cu dragoste de soră
Lucreţia de Costa-N coană.

Atitudinea României.
Breşa bulgară şi franceză despre 

Momănia.
Din Sofia sa ananţi:
Cu privire la cucerirea cetăţei 

Erzorum de cătră ruşi, semi-oficiosul 
<Ulro> primeşte de la corespondentul 
său din Bucureşti următoarele:

«Partidele rusofile exploatează 
pănă in ultima limită succesele par
ţiale ale ruşilor la Erzerum şi se si
lesc să inflalnţeze asupra opiniei pu
blice, cu scopul de a micşora impor
tanţa Inaintfrei trupelor austro-un&are 
în A'bunia şi Yn general situaţia fa
vorabilă a statelor în alianţă cu Pu
terile Centrale.

Dar în cercurile guvernamentale 
care sunt bine imformate asupra des- 
fSşurărei evenimentelor, nu se dă a- 
cestor agitaţiuni ruso-file nici o im
portanţă.

In aceste cercuri, succesele ruşilor 
la Erserum sunt considerate ca neîn
semnate, în comparaţie ca victoriile Pa
terilor Centrale, cu atât mai mult cu 
cât informaţiunile din Consfcantinopol 
anunţă că e armată turcească, formată 
acum în urmii, şi comandată In per
soană de generalisimul Eover paşa, 
este în drum spre a ac opune înain
tării ruşilor.

Mai departe, ziarul spune că frţă 
de împrejurările actuale, guvernul ro- 
ffiâu est© ferm decis să m enţii neu
tralitatea cel puţin până la terminarea 
marilor operaţiuni de răsbui şi nu va 
lua nici un angajament de ordin po
litic faţă de nici uoa din grupele be
ligerante.

Dia Geneva s« anunţă;

„Journal do Débats“ află din 
sursă absolut sigură, că între Ro
mânia şi Grecia au loc tratative

francez, câ în cazul când una din 
cole două ţări ar avea să ia o de
cizie definitivă, ea va fi lu*tă de 
comun acord.

Din România.
Din camerele române. — Demisia 
d-lui Stere. * Espulzarea consu
lului român din Mont ştir des 
m inţită -  O a ltă  desminţire.
In şedinţe de Mereuri a Senatului 

deputatul Dr. N. Bârdesca a întrebat 
pe ministrul Duca, dacă are cunoştinţă 
că în ziarul »Fulgerul« a apărui un 
articol, în care Universitatea este tra
tată de iupanar, iar profesorii sunt in
sultaţi cu cuvinte din cele mai grele.

Ministrul Duca a răspuns că n-are 
cunoştinţă, dar va «samina acestă ches
tiune. In acelaşi timp şi-a esprimat 
însă regretul, că Interpelau tul a găsit 
tocmai acum momentul să vorbească 
când în sfârşit s’a încheiat eu bine 
conflictul între Universitate şi studenţi.

In şedinţa de Marcuri a camerei 
dep. Cuza a cerut ministrului Duca sA 
intervină, ca Io urma încetării grevelor 
s udenţeşti s i  fie iertaţi de pedeapsă 
absolut toţi studeBţii pedepsiţi.

* 4
Din Iaşi «• anunţă :
Senatul universitar z’a întrunit 

Mercur) seara. D. Stere a cerut Sena
tului universitar să revle asupra tu tu
ror pedepselor date studenţilor atât cu 
privire la societăţile studenţeşti, cât şl 
ia cele cari au fost date studenţilor. 
Senatul, în conformitate de altminteri 
cu hotărârile marelui colegiu, a revenit 
asupra tuturor pedepselor.

înainte de a se termina încă şe 
dinţa, d. Stere a redactat şi expediat o 
telegramă ministrului da instrucţie, în 
care comunică ministrului, că Senatul 
universitar a revenit asupra tuturor 
pedepselor, câ cursurile au fost reluate 
In linişte şl că d-sa după cum a comu
nicat verbal ministrului» nu crede vino
vaţi pe studenţi1, cari au fost victimele 
unor instigatori. »Aceste instigaţi!, <?pu- 
ne mai departe d. Stere, se vor repeta, 
cH timp voi fi eu rector, şl de aceea 
îmi dau irevocabil demiwinea din dem
nitatea de rector al Universităţii din î  şi. 

*
Citim la „Viitorul“:
»Epoca« a publicat ştirea că con 

sulul nostru din Monastir ar fi fost ex
pulzat cu forţa de bulgari, dapâ ocupa
rea oraşuiui de cfttrâ autorităţile bul
găreşti. Ştirea aceasta este absolut ine
xactă Lucrurile s’au petrecut in modul 
următor:

Guvernul bulgar a comunicat le- 
gaţiunei neastre din Sofia că oraşul 
Monastir fiind în zona de operaţiuni 
autorităţile militare de tperaţiune nu 
pot garanta nici siguranţa persoanelor 
şi nici acea a clădirilor. In consecinţă 
ele nu pot lua răspunderea neplăcerilor 
sau accidentelor ce s’ar putea Întâmpla 
civililor şi în special reprezentanţilor 
ţărilor aliate sau neutre. Cazul acesta 
fiind adus la cunoştinţa guvernului 
român, ministrul afacerilor străine a 
acordat consulului nostru din Monastir 
un concediu nelimitat. Actualmente 
consulul român din acel oraş se află 
tn Bucureşti»

Acesta este adevărul asupra pie- 
aărei consulului nostru din Monastir.

*

„ S t e a g «  1“ in numărul «in mai 
r*c«nt scrie următoarele;

Gazeta Bursei din Petrograd, în 
numărul său din 12 Februarie, scrie, 
că d, Zimmermann, secretar de stat ai 
afacerilor străine al Germaniei, ar fi 
declarat d-lui Origore Cantacuzino că 
Germania va încheia în curând pacea 
fără nici o compensaţie teritorială.

Luând informaţii pe lângă d. Gri- 
gore Cânte cazino, d-sa a dat cea mai 
formala desminţire acestei afirmaţiuni a 
zhruiui ras. Senatorul de Fâtciu, ne-a 
declarat că nici d-sa, nici d. Zimmer
mann n’au pronunţat ziciodată aceste 
cuvinte.

Suedia refuză tranzitul 
muniţiunilor pentru Rusia.

Intervenţia Quadruplei pe lângă 
guvernul suedez.

Intre guvernul suedez şi Puterile 
Quadruplei au loc tratative pentru a 
se admite transportul prin Suedia a 
muniţiunilor trimese din Anglia şi A* 
merica şi destinate pentru Rusia. In 
acest s:’op, miniştrii Angliei, Franţei, 
Rusiei şi Italiei, au cerut împreună 
primului ministru suedez permiterea 
tranzitului muniţiunilor. *

întreaga pressă suedeză este contra 
admlierei acestui tranzit, spunând, că 
prin aprovizionarea Rusiei cu muniţiuni 
se va contribui la întărirea celui mai 
mere duşman al Suediei.

tralitate, orie# presiuni s’ar face asu
pra ei.

Admiţând transitu’, Suedia s’ar a- 
lătura pe faţă Quadruplei,

După cum aliaţii au pus stăpânire 
pe mări, făcându-se stăpâni pe avutul 
neufriior, dac* li s’ar admite azi tran
zitul pentru Rus'a, ei se vor face stă 
pâni şi in interiorul Suediei şi vor căuta 
să i dicteze.

In urma demersului făcut tb  re
prezentanţii Q iad**uplei, primul m n<*- 
tru a convocat un *oos'Mu de m n'std, 
la care »u asi tat şi preşedinţii c»i r 
două Camera Ua*a‘in,?atea mlnîştr lor 
a fost pentru respectarea şi mai de 
parte a celei mai atnete neutralităţi.

Hotărându-se definHiv neutralitatea, 
consWul de miniştri a refuzat permiterea 
tranzitului pentru Rusia.

SITUAŢIA
pe câmpul de râsboiu

Azi dimineaţă am primit dela bi 
roui de presă al prim-ministrulu* ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 2 Martie. — Din marelr 
cartier general al nostru se comunici 
oficial cu data de a z i:

Nicairi nu sa u  petrecut eve
nimente mai importante.

Generalul de divizie Hdjer Ioc 
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontal angio-franco* 
ruso-german.

Berlin, 2 Martie. — Buletinul o* 
fiolal al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pa câmpul de operaţii dela 
vest: • ituaţia esenţial nu a suferit 
schimbări. In regiunea dela leer 
duşmanul a fost deosebit de activ 
cu artileria sa.

Pe ţărmul ostie al râului Maas 
Francezii şi-au jertfit din nou şi 
în zadar oamenii lor, la fortul Dou- 
aumont, într-o încercare fără suc
ces de contra-atac.

La ost şi sud-ost.
In partea nordică a frontului 

loptele de artilerie au ajuns tn parte 
la o violenţă mai mare. întreprin
deri mai mici ale avant-posturilor 
noastre contra detaşamentelor duş
mane de siguranţă au avut succes.

La nord-vest dela Mittau un 
avion rusesc a fost învins în luptă 
aeriană şi a căzut împreună cu pa
sagerii lui In mânile noastre. Avia
torii noştri au atacat eu succes sta
bilimentele gării dela Molodecno.

Câmpul de operaţii 
din Balcani:

Nimic nou.

Pentru sărmanii soldaţi român!, 
cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor".
Transport din n-rul trecut 13870 c. 21 f.

D l Dum. Lupau, profe
sor, Braştv............................. 20 »

Cassa de păstrare soc. 
pe acţii In Şlnea nouă. . . 2Q »

Laolaltă 13910 c. 21 f.

ŞTIRI.
— 3 Martie n. 1916.

La moartea reginei Elisabeta.
Cu privire la moartea reginei văd. 

Eifsabeta se comunică din Bucureşti 
următoarele:

Regina văduvă Elisabeta şi-a 
contractat de câteva zile o răceală, 
care s’a desvoltat într’o pneumonie 
acută. Aialtăeri medicii constataseră 
o ameliorare, care însă a fost de 
scurtă durată, regina căzând într’o 
stare de leşin. Palsal a început să 
slăbească şi să prezinte intermitenţe, 
iar respiraţia să devină tot mai a- 
nevoioasă. Desnodâmântul fatal a 
urmat eri în orele dimineţii.

In jurul patului maribuudei se 
aflau, pe lângă membrii familiei 
regale, mitropolitul şi membrii gu* 
vernului.

înmormântarea va avea loc 
Duminecă în  catedrala Curţii de 
Argeş, local de vecinică odihnă al 
regelui Carol.

De îndată ce a fost informat că 
M. S, Regina Elisabeta se află bolnavă,

împăratul Germaniei i-a adresat •  atee- I  
tuoasă telegramă, făcftndu-1 cele mii I  
calde urări pentru repedea însănătoşire, ■ 
Carmen Sylva a avut încă puterea -  
era chiar la începutul boalei — de i 
dicta în persoană răspunsul ia graţioa
sele urări imperiale.

—x—
Fondul orfelinatului. Până erl,

M*rţ{,—«cri« »Tel Rom «—«u în»rat li 
ca««% *rh d ec*>zan$ o»>**ru fordul or
felinatului gr. or. român dm Sib iu 41450 
cocoane in bani gala şt 1600 < orcan 
în hârtii de vahare. la  ouuâ 43050 
cor«»*n*. In n* m'uui vi tor vom conti
nua cu publicarea numelor mar inimoşi
lor donatori, suntem Informaţi, că pre- 
tutindenea co'ecta deschisă dă resul- 
tate frumoase. Astfel în fruntaşa i#< 
mună Sălişte colecta a feat încheiaţi 
cu suma de 30000 coroane.

—x—
Românce distinse. Din Alba-lulia 

ni ae scrie: Pentru serviciile excelente 
prestate la îngrijirea răniţilor aflători 
lo spitalele din Aiba-lulia au fost dis
tinse cu medalia de argint cu decoraţia ^ 
de risboiu următoarele dame rem âaa:
D za Silvia Stoica, soţie de inginer, 
d-na văd. Lavinia Dr. Teedorescu şi 
fiica protopopului Teculeacu, d-şoara 
Septimia Tecuiescu.

—x—
Necrolog. Cu inima îndurerat! 

aducem la cunoştinţă rudeniilor, prie
tenilor şi cunoscuţilor încetarea din 
viată a bunului şi neuitatului nostru 
tată, bunic şi aocru Balta sar Muntean 
advocat, întâmplată după scurte dar 
grele suferinţe Luni, la 28 curent nou, 
la ceasul 10 din noapte in etate de 7S 
ani. Rămăşiţele pămâuteşti i-se vor 
aşeza spre vecinică odihnă la 1 
Martie n. ia 2 ore d. a. In cripta fa
miliară din cimitirul biaericii ort. rom. 
din localitate. Doarmă im! Oraviţa mout 
29. Februar n. 1916. Eugen Munteao, 
şef inginer la marină de răsbol, văd. Ade- 
lina măr. Boksán, Alexa, iean Irma 
fii şi fiice. Gsergina născ. Popovioi şl 
Felicia născ. Atblai nurori, Iris, Achil, 
Sever şi .Gitta Bokáin; Bugen, Ale
xandru Muntean şi Genică Muntean 
nepoţi şi nepoate.

—x—
Ostaşii !n viaţă pentru văduvele 

şi orfanii celor căzuţi. Bibdetecarui 
Reuniunii meseriaşilor sibieni, d-1 George 
Lazar, cui. tip. acu ui pe câmpul de 
Inptl, a binevoit a transpune la fondul 
Andraiu bírón de Şeguna pentru aju
torarea cu preferinţă a văduvelor şi a 
orfanilor eroilor noştri căzuţi pe oâm- 
pul de onoare, auma de 30 cor., dăruită 
precum urmează : laoob Crlşan, bucă
tarul companiei a ÎL-a dia rag. 310 I 
de honvezi« 10 cor ; Ştrfan Duca, no- I 
tarul Reun. acum tu B űn, George Lv I 
zar (OrâştU) si comandantul companiei /  
a 11-*, câte 3 cor.; S m on Tâlmadu/ 
(Valasud), iii© Ţepeş fGysrgyó ék s), 
Pătruţ Lazar fFelurd), lmr« a Pa jp (Tói 
B kari*), câfcr 2 oor ; Teodor Urs*n Oi- 
bou), Petru Metler (Gyula) şi Petru.Jop 
(Varviz) câte 1 cor. Pentru prinos im
plorând binecuvântare cereavcâ ampra 
acestor binefăcători, aduce caldr mul
ţumite : Victor Torddşianu, prezdentul 
Reuniunii sedaiilor români dio Şibî'u.

—x—
Limba ucraniană in te resă  în 

Rusia. Din Poitava se anunţă. Preda
rea limbei ucraniană, care a b it per
misă tn şcelile dm guberniile locuite 
de ucranieni, a fost din nou nterzieă 
de guvernatorul din Foit ava. froteată- 
rile zemstwourilor au rămas zadar
nice.

Atentat contra lui Bjoern Ejorn- 
sterne. Ziarul »Lokal&nzeiger« afli din 
Copenhaga că din Cristiania vine ştirea 
că Bjoern. Bjoerniterue a sosit acelo 
bolnav din Stockholm şi s’a supus îa- 
dată tratamentului unul doctor. După 
o versiune s’ar fi comis un atentat Îm
potriva lui, într’un oraş suedez, în 
timpul turneului său de cenfcrenţe. 
Tocmai feşia dela conferenţa sa şi 
dădu să se urce în automobil, când un 
Rus, care s» înfuriase din pricina con
feri n ţii sale germanofile, s’a repezit la 
el şi l-a rănit cu un cuţit la frunte şi 
la nas.

—x —
închiderea localurilor de noapte.

Guvernul a dispus îrckiderea tuturor 
localurilor de petreceri nocturne la 
orele 1 după miezul nopţii. începând 
cu 15 Martie n.

—x —
Scufundarea unui nou crucişător 

francez. După ştiri din Geneva un 
submarin a scufundat Marţi după 
ami&zi crucişătorul francez »Pragres« 
Echipajul a fost salvat.

—x —
Aviz. Ni se comunică, că oraşul 

a luat tn regie proprie îngrijirea de cură
ţitul closetelor de pe terltoruil oră
şenesc. Com#ndeie pentru lucrările ds 
curăţit se fac — îacepâad dela 1 Mar* 
tis 1916 încolo — la cassa orăşenească 
în oarele regulate de oficiu.

Proprietar ;
tp A. t&meiam : Branisce 6  Comp,
<"*»Asunt«r ? loan Lacea

entru stabilirea unui acord între 
nbele ţări» Se afirmă, scria ziarul

Suedia — spun ziarele — este ne
utră si nu-sî poate călca această neu
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